

·科学哲学·

## 范·弗拉森反实在论真理观的后现代走向

郭贵春 胡瑞娜

(山西大学哲学系,太原 030006)

**关键词:**真理符合论 经验适当性 语境化

**摘 要:**真理问题是哲学上古老而又常新的问题。本文从后现代反实在论的视角,揭示了范·弗拉森真理观在对传统真理观特别是科学实在论的“真理符合论”的反叛以及“朝向语言而生长”的过程中,以“经验适当性”代替传统的真理概念,并且经历了由句法到语义,进而向语用的转变,最终达到了语形、语义和语用相结合基础上的后现代“语境化”的解释学真理观,而这一过程又始终贯穿着怀疑论、概率论以及后现代整体论观念的渗透,从而实现了其反实在论真理观的后现代转向,同时也为真理观的发展开创了新的视角。因此,具体分析范·弗拉森真理观的发展及其特征和趋向,对于把握整个后现代反实在论的真理观,并站在这个层面去看待后现代科学实在论的真理观具有深远的认识论意义。

〔中图分类号〕B085 〔文献标识码〕A 〔文章编号〕1000-0763(2000)0010-08

站在世纪之交,理性地审视整个哲学的发展历程,我们会自然地发现,当后现代主义思潮宣布“认识论的死亡”,并将几乎全部注意力转向方法论建构的同时,作为认识论范畴的真理问题,却以崭新的姿态展现在人们面前,并被赋予全新的意义。一方面,发于本世纪初的“语言学转向”以及本世纪中叶开始的“解释学转向”的不可逆转性,使它改变了原有的存在形式,脱离了传统意义上的本体论论争,开始朝向语言的问题而生长;另一方面,“后现代主义”思潮的冲击使它不可避免地带上了时代烙印,具有较强的后现代特性。正是在这整个后现代哲学文化的背景中,范·弗拉森把“认识论的死亡仅仅看作是长生鸟再生之火”<sup>[1]</sup>,开始重解其真理观,并力图将它溶入这一大“语境”,从而实现其反实在论真理观的后现代“圆融”。因此,具体分析和研究范·弗拉森的真理观演变,对于把握整个后现代反实在论的真理观,并站在反实在论的立场看待整个后现代科学实在论甚至整个后现代科学哲学的真理观研究,是一项不容忽视的工作。

〔收稿日期〕1999年12月10月

〔作者简介〕郭贵春(1952- )男,山西大学党委书记、校长、教授、博士生导师。

胡瑞娜(1974- )女,山西大学哲学系博士生。

## 一、真理概念的合法替代

历史地讲,实在论与反实在论之间的对立贯穿于整个哲学史,而真理问题更是其争论不休且目前尚未解决的核心难题。因此,作为当代反实在论阵营的重要代表人物之一,范·弗拉森必然要关注这一哲学基本问题,以便在与科学实在论的争论中取得优势地位,从而为其自身的哲学开辟广阔的可能空间。

范·弗拉森始终把反对甚而否定科学实在论的真理观视为己任,同时也将这一任务看作是其构造经验论挽救经验主义命运的根本目的所在。他在详尽考察了整个西方科学哲学的演进之后,清醒地认识到,随着二、三十年代逻辑实证主义“拒斥形而上学”口号的广泛渗透以及本世纪初整个科学哲学领域对当代语言哲学问题的全面介入,使得科学哲学家们理智地改变了对真理问题论证的策略,开始以语言为契机寻找对策,从而试图在语言范围内消解哲学难题。正是从这一基点出发,范·弗拉森对科学实在论的真理观进行了分析和批判。按照他所下的定义,科学实在论主张“科学给予我们的是关于世界的真实图画,而且科学所假定的实体是真实存在的”。<sup>[2]</sup>换句话说讲,“科学的目的是通过其理论给予我们一种关于世界是什么样子的本义上真的描述;而接受某一科学理论就包含着相信它是真的信念”。([2],p.8)在这里,范·弗拉森之所以要加上“本义,其目的就是要通过语言分析去排除这样一种实在论的学说,即只需“适当理解但本义却虚假或无意义的科学也为真”的主张。([2],p.9)因为,如果那样的话,科学实在论与约定主义、逻辑实证主义以及工具主义也就没什么区别可言了。可见,科学实在论的真理观是符合论的真理观,它包含了“如果按本义诠释一个精确地描述了思想或符合于实在的陈述,那么这个陈述就是本义上真的”。<sup>[4]</sup>但是,在范·弗拉森看来,科学实在论的真理符合论仅仅是一种形而上学的“无意义”的东西,它除了给人一种美好的设想外,并不能从本义上对科学理论进行真正的解释。因为,在科学认识对象的可观察性和存在性之间并不存在逻辑的关联。尽管他曾经郑重的宣布:“现在我必须报告我完全相信科学实在论的理由。这一思想转变是突然发生的,是在我阅读阿奎那的著作时无意地出现的。……我看到的是,中世纪试图证明上帝存在的论证就具有证明科学实在论正确性的某种现代相似性”。([2],p.204)但是,从本质上讲,范·弗拉森对理论实体存在的承认,并不是为了走向实在论的真理观,而仅仅是一种反击实在论的策略要求。事实上,在他看来,科学理论模型和假说与外部世界的关系,并非一种符合与对应的关系,而仅仅是一种“拯救”与“被拯救”的关系,只有当理论拯救了现象时,理论才有可能在全新的层面上获得意义。

另外,范·弗拉森强调对科学语言进行本义上的诠释也恰恰把他的构造经验论与逻辑实证主义及工具主义区别开来,从而使他的真理观具有了其自身独特的特征。这表现为,它不象其他反实在论那样从根本上否定真理性的存在,相反,它认同在可观察范围内理论能够拯救现象;而且,它从语言哲学的角度坚持对科学语言进行本义诠释,不仅排除了把理论当作一种“隐喻”或“明喻”的诠释,诸如工具论的说明;同时也排除了把理论从经验上归于某种不保留逻辑形式的转译后才是清晰的那种说明,如逻辑实证主义所坚持的两种语言的区分。

正是基于以上所作的“双向批判”,范·弗拉森提出了一个全新的具有其反实在论特征的真理概念以代替传统的真理概念,即“经验适当性”。他之所以以“经验适当性”代替传统的真理概念,是由这一概念的本质特征所决定的。

首先,“经验适当性”适应了科学理论越来越远离经验的现象,人们不能妄断不可观察对象

的存在性,而只能将其看作是为了描述某种测量对象的规律性而作出的假设。另一方面,当人们盲目于柏拉图式绝对确定性的追求而最终导致怀疑论时,认识论的危机便由然而生,那种诉诸于永恒的,形而上学体系来为其服务的真理概念就不再能满足认识论上的需求了。正是基于上述情况,范·弗拉森提出了“科学的目的是真理,而只是经验的适当性”。<sup>[4]</sup>从而,不再需要为信念与对象的“符合”加以一致性阐释,也不必对保证进入这种符合关系的认知能力进行说明。它需要的仅仅是在特定相关理论的模型中找到诸观察对象的各自所在,也就是说,当我们接受科学理论时,所隐含的只是对在经验上适当性的信仰,正如他本人所论述的那样,“接受一个理论并不是迫使我们去信仰任何一种东西的实在”。([2]p.197)或者说,“一切可能性的所在是模型,而不是隐藏在现象背后的实在”。([2],p.197)这样一来,经验适当性就取代了传统真理概念成为范·弗拉森构造经验论真理观的最基本的范畴,同时也满足了反实在论发展的新要求,合理有效地为其反实在论的真理观提供了坚实的基底。

其次,经验适当性又是在逻辑上独立于真理的科学成功的标准。以往的科学家以及科学哲学家们都把科学理论是否符合实在作为评价该理论成功与否的标准。在他们看来,理论只有与实在相一致,或只有在实在中找到理论的对物,科学理论才是成功的。但是,在范·弗拉森看来,“在断定了科学语言必须做本义诠释之后,我们仍然能够说没有必要相信好的理论必定是真的,也没有必要相信它们所假说的实体就是实在的。……科学旨在给予我们经验上适用的理论;而接受某一理论所包含的信念只是其经验上的适当性”。([2],pp.11-12)可见,范·弗拉森的真理观与科学实在论的分歧并不在于对科学语言的本义诠释以及对科学理论含义的理解上,而仅仅在于对待科学理论的态度。因此,他得出结论:科学的“成功的标准在任何方面都不是真理,而只是实际的和可观察的事实”。([4],p.193)在这里,范·弗拉森从理论的整体建构意义上,否认了理论模型与实在之间的对应具有任何必然的逻辑关联,从而强化了经验适当性的合理有效性。换句话说,只有在经验的适当性上突破逻辑的约束或教条的真理观的约束,才能真正地拯救有意义的现象,从而使经验在创造性的意义上超越逻辑认识和对应认识的真理标准。

不言而喻,经验适当性的提出,标志着二千多年来亚里士多德意义上的真理符合论的解构,同时也喻示了真理观在语言哲学范围内后现代趋向上的又一次崛起。从这个意义上讲,它体现了经验主义认识论趋向的一种实现方式,但却并没有改变科学理性的本质。因为,在范·弗拉森那里,经验的界限仅仅在于,“经验给定的只是关于什么是可观察的和现实的信息”。([1],p.253)它没有,也不可能给出关于科学认识趋向的限制或约束。所以“像真理一样,经验的适当性并不具有绝对量上的程度,尽管它的特性是由大量相关的条件所制约着的”。<sup>[5]</sup>需要指出的是,范·弗拉森的真理概念具有折衷性,它吸取了科学实在论的合理方面,因而在与实在论的论争中占有了“主动权”;这恰恰与后现代大融合的趋势是不谋而合的。正是在这一真理概念的重新构建的过程中,范·弗拉森走向了自然主义的语义真理观,而这条通向自然主义的语义真理观之路又蕴含了其反实在论真理观走向语用对话和“语境化”的解释学真理观的基本生长点。

## 二、自然主义的语义真理观

二十世纪初的“语言学转向”不仅仅是促进了语言分析方法的广泛渗透,更重要的是,它将逻辑分析与语言分析方法融为一体,并试图仅仅借助于对句法结构与语义结构的逻辑分析就

达到对科学理论的本质说明。而这样一来,就必然会在科学认识论上将真理局限于语形分析,即单纯的词与词、语句与语句之间的关联层面,也就是采用人工语言进行语言分析来构造真理。但是,随着“解释学转向”的到来及其它对“语言学转向”的修正,人们发现,人工语言已越来越无法满足合理的解释要求,它仅仅是一种用以理解或交流的手段或工具,也没有以语言共同体及其生活作为它的基础;而另一方面,语言只有在交谈中,在语言共同体的生活中,才具有它真正存在的意义。语言在这里已不再是纯粹的手段或工具,而是人们通过它来拥有“世界”的生活过程。可见,语言走向“公共实践”已成为一种不可阻挡的趋向。于是,自然语言便又作为主要的分析方法和对话方式重新取代了人工语言。正是在这一背景下,范·弗拉森提出了要“推进自然语言概念”,而恰恰在这个推进过程中,其反实在论的真理观也不可避免地获得了自然化重建,即走向了自然主义语言观的语义真理论。

### 1. 真理观的自然主义

自然主义作为后现代发展趋向上的一股强大的洪流,也浸透了整个科学哲学领域,并获得了某种全新的意义。另一方面,它还将整个哲学与科学的、语言的、实践的、历史的自然化趋势关联起来,并以自然主义为轴心实现了科学主义与人文主义之间某种不可分割的相关性,进而在自然主义的基底上,推动了科学哲学向后现代转变的进程。在这个过程中,范·弗拉森在其反实在论真理观的建构中引入了自然主义,突出强调了自然语言在科学语言中的重要地位,并提出自然语言概念与任何逻辑框架之间的非对称性,从而实现了其真理观的自然化重建。这主要体现在以下几个方面:

①范·弗拉森将真理看作是语义范围内的概念,而这恰恰是他推进自然语言分析的结果。在批判逻辑经验主义的过程中,他抛弃了那种将真理仅仅在句法层面上进行分析的做法,反对把真理局限于单纯的词与词、符号与符号、命题与命题之间的形式化逻辑关联,消解了人工语言的唯一性,强化了自然语言的功能和地位,这就不仅为真理寻找到了语义学的分析基础,摆脱了纯逻辑的形式约束,同时也使语义分析从经典框架中转向了广义的可能世界语义分析的领域。因而,他明确指出:“真理概念和模型都属于语义学范畴”。([2], p.43)同时,在自然主义的基底上,他把科学活动看作是构造而非发现,从而暗示了真理存在的构造性。正是这种构造性彻底地抛弃了“第一哲学”的圣殿,揭示出“分析——综合”的区分在认识论上的无意义性,从而“没有比科学所提供或探索的真理更高的真理”。<sup>[6]</sup>正是由于这样一种语言分析观的转向,使范·弗拉森的反实在论真理观迈向了自然主义的趋势。

②将真理看作是一个“自然而然”的概念,只要求其在经验上是适当的,而不强求在不可观察范围的绝对性。在范·弗拉森看来,所谓“经验的适当性”就是指在可观察范围内,理论实体所指意义的有效性。但是,这不等同于把时空、基本粒子、场等等描述中的可能性看作是实在;相反,这种可能性只是经验适当性的描述,而不是理论与实在之间的绝对对应。因此,“经验适当性”作为真理概念的特定表述,是通过测量的经验性或可观察性被自然地表达出来,从而使科学研究所提供的真理性直接当下地与测量主体的背景信念、价值取向、时空境遇相关联,最终将真理建构于自然主义的基底之上。

不言而喻,范·弗拉森反实在论真理观的自然主义走向不是偶然的,它是构造经验论的认识论的一个变种,是批判逻辑经验主义的直接产物,是对极端逻辑理性形式的修正和矫枉,是对构造经验论的自然化重建。

### 2. 自然主义的语义真理论

范·弗拉森在推进其构造经验论真理观的自然化重建的过程中,自然主义的语义分析途径

无疑是其自然主义真理观得以全面展开的一个非常重要的方法;同时,这一过程本身也恰恰包含了语义分析已替代逻辑句法分析而成为其构造经验论的主要方法论基底。另一方面,“后现代”语义学的语言观的确立,为其反实在论真理观的建构提供了新的世界图景,打破了传统语义学那种认为语词的意义先于语词的指称,意义先在于任何关于对象和命题的真假判断的看法,从而试图在语义学的基础上,摧毁基础主义的哲学大厦,并为解构传统真理符合论奠定了可能的基石。正是基于这一点,范·弗拉森自然而然地形成了其自然主义的语义真理观,从总体上讲,主要表现在这样几个方面:

①由“确定性”的真理概念转变为“非确定性”的“经验适当性”的真理概念,这就进一步为构造经验主义哲学奠定了解构形而上学二元论的基础。众所周知,奎因自然主义的认识论是当代自然主义的主要形式之一,而范·弗拉森的自然化重建,无疑深受他的影响。在接受奎因自然主义的过程中,范·弗拉森同时也吸收了其关于“翻译的不确定性”的理论,并以语义学为基底,将它容纳于自己的真理观建构中,这就具体地体现在“话语就象是一个坐标”的观点上([5],p.5)。如果我们用英语给出一个理论的话,那么,当我们把它翻译成德语时,就必然会发生转变,也就是说,会产生一个在意义上等同于英语却在字面上与英语不完全相同的德语描述。因此,“翻译就类似于坐标变化”。([5],p.5)正是基于上述这一生动的比喻,范·弗拉森认识到科学真理就是对现象或可观察对象的探索,因而是相对的、可错的和可修正的。于是,他站在自然主义的立场上,将“翻译的不确定性”映射到其真理观上,以揭示传统的那种象征着确定性、绝对性的真理观的缺陷,从而要求在本质上打碎预设真理的僵化框架,以便在这一框架内消除循环论证。在这里,真理的“非确定性”标示了自然主义的相对性特征,而这恰恰与“后现代”广义的可能世界语义分析的特征不谋而合。事实上,范·弗拉森真理观的“非确定性”既是其“经验适当性”的本质所在,也是一种具有较强特征的后现代反实在论态度。

②把真理观看作是一种“经验上适当”的理论,为其真理概念走向公共实践和生活实践开辟了道路,同时也为其反实在论真理观走向语用对话提供了基础。在范·弗拉森看来,接受一个科学理论并不是相信这个理论为真,而仅仅是相信它在经验上是适当的。因此,相应地,真理观作为一个理论,也只是一种“经验上适当”的体系而非其它。而这样一来,人们就可以将真理性看作是一种对测量直觉的因果性的“依赖”,而不是对经验证据或辨明的“依赖”,而且原先那些赋有意向和心理意义的信仰就不必乞灵于永远不可能完备的形式语言,更不必还原为某种更基本的东西。相反,它只需在成真的意义上,依赖于言说的外部环境,即依赖于人们充分的生活实践中所予以的价值取向和标准。显然,在这里,范·弗拉森的自然主义的语义真理观的实质就在于,它促使人们更为宽泛地使用自然语言,并在自然语言的使用中显示真理的存在方式。

③范·弗拉森将完美的(complete)语义结构看作是语言与实在之间的一种障碍,正是基于对这一障碍的消解,提供了其向“语境化”的语用解释学真理观转变的动力。在阐释与真理性密切相关的意义理论时,他明确地指出:“如果消解语言的完美的语义结构的话,那么,以模型为中介的语言与实在之间的关联就很可能是一种非常不完整的关联”。([4],p.213)很明显,对于语言的阐释以及对真理的说明在这里已不是简单的实际概指与语法表述之间的联系;相反,这一阐释与说明需要有两个步骤:首先,特定的表述是一系列模型及其逻辑关联所给定的“值”,而这些模型及其逻辑关联又来源于这些“值”之间的相关性;其次,由于模型的特定部分可能与实在的某些要素相符合,因而我们能够间接地获得相关的指称或概指的意义,即对特定语言和真理性的阐释。可见,对模态话语的探索很大程度是利用了那些剥去了对实在描述的

模型结构,因此,那些未被剥离过的完美的语义结构就成了语言与实在之间关系的障碍,而要寻求语言与实在、理论与模型之间的内在联系,就必然要超越单纯语义学分析,以消解这一难题,而这又恰恰预示了范·弗拉森从后现代反实在论的自然主义真理观走向后现代“语境化”的语用解释观的基本生长点和融合点。

不言而喻,范·弗拉森对自然主义的语义真理观的构建,超越了传统经验主义局限于概念与命题的意义范畴,获得了较大的表述空间,同时,他对真理走向公共实践问题的探讨,也突破了正统经验主义的现象主义藩篱,拓展了一个更为宽广的研究领域,在后现代语义观的基底上,拯救了现象同时又超越了现象,开辟了构造经验主义的自然主义倾向。但是不容忽视的是,自然主义作为宣判传统认识论已经“死亡”了的认识论纲领所具有的缺陷,不可避免地遭到来自各个方面的批评,正是在这个背景下,范·弗拉森不得不转换态度,最终走向了反实在论的后现代“语境化”的语用解释学的真理观。

### 三、后现代“语境化”的语用解释学真理观

伴随着人文主义与科学主义汇流的波涛,继“解释学转向”之后的“修辞学转向”使得修辞学不可避免地被引入了科学哲学的广阔领域。它作为解释学的一种变形,进一步将人类的行为、科学、文化或整个历史时期作为本文来阅读,强调作为对话的个体和共同体之间的协调和互补,把科学的构建、陈述和证明看作是“修辞学的转义”(rhetoric tropes),并将科学论述看作是境遇论述,要求在“语境”的基底上,以语形、语义和语用的统一去整合阐释真理问题的基础,从而强化了理论表述的实践的、历史的和整体的统一;另一方面,后现代主义作为一种“新的文化经验”,其“本质就在于,它把社会看作是由无限多生成意义的文化载体所构成的”。<sup>[7]</sup>而正是在这种新的文化经验的框架内,一般的理论标准被消除了,普遍的基本概念的分析 and 说明被解构了,一切都诉诸于特殊的文化经验的直接意义,其典型的口号就是“真理的标准是依赖于语境的”<sup>[8]</sup>因此,真理问题在后现代的大环境下,不仅要以语形、语义和语用的统一为基础,而且要把语境作为主体为了达到人类交流的现实目的而自然存在的一种认知方式,作为基底而存在。正是在这个意义上,范·弗拉森的反实在论真理观实现了后现代的“圆融”,走向了后现代“语境化”的语用解释学真理观。其后现代性主要体现在如下方面:

①适应了其哲学方法论的建构要求。在范·弗拉森看来,“科学仅仅是我们文化整体的一种活动,而我们在一定程度上都是参与者与观察者”。([5], p.1)正是在这一文化整体的框架内,其哲学本体论、认识论和方法论是相互统一、相互渗透的,因此,在后现代状况下,当其哲学方法论经历了一系列的转变而最终走向反实在论的后现代“语境化”的解释学方法以及语形、语义和语用相结合的语言学方法的同时,其真理观也加速了“朝向语言而生长”的进程,开始在语境基底上,建构其真理观。同时,由于后现代整体论观念的广泛渗透,使得语形、语义和语用的分析方法也开始相互渗透,构成了范·弗拉森反实在论真理观的语言分析基础。这样一来,其真理观就满足了其后现代方法论建构的要求,从而将其本体论、认识论、方法论融为一个整体,形成系统的后现代反实在论科学哲学思想。

②将语用学看作是逻辑分析的基础,为进一步解构传统形而上学真理观,摧毁基础主义大厦提供了理论基石。传统认识论认为,逻辑分析、句法分析是语义分析和语用分析的前提和基础,语义分析和语用分析是以逻辑句法分析为起点的。但是,范·弗拉森一反传统常规,把这一逻辑关系作了颠倒。在他那里,“真值概念的可应用性是所有逻辑分析的基础”。([4], p.193)

换句话说,逻辑分析既是逻辑起点,又是超越自身之外的东西;同样,语言的使用既依赖于逻辑句法分析,同时又可以作为逻辑句法分析的前提。在这里,只有超越自身,才能最终超越他物,也才能拯救他物。正是基于这一与传统完全背离的认识,范·弗拉森明确地意识到,正是那些超越了现象相似性的适当性经验,才能使现象摆脱由纯句法描述和语形分析所导致的与经验的本质分离以及经验的自身断裂,从而实现由经验的适当性去拯救现象的目的。可见,没有超越也就没有拯救。而正是这种超越使得传统真理观在经验适当性面前显出了其不足与缺陷,于是,更加强化了范·弗拉森要强烈反对传统形而上学的决心。

③真理问题的语境化是范·弗拉森反实在论的后现代走向在其科学哲学中的具体化。后现代主义哲学最基本的特征就是,反基础主义、反本质主义、反逻各斯中心主义、反科学主义以及反表征主义等等。而语境概念的提出,恰好就是上述这些特征的必然产物。它不仅在科学实践中结构性地引入了历史的、社会的、文化的和心理的要素,而且还融合了语形、语义和语用分析的各自特征,并借鉴了解释学和修辞学的方法论意义。正是在这个意义上,范·弗拉森把语境作为一种超越以逻辑经验主义为核心的现代科学哲学的趋向选择,显示出强烈的反实在论的后现代科学哲学走向;同时,在这一选择过程中,语境又作为一种具有经验适当性的概念突现出来,成为其构造经验论的一个经验基底和一种展示其价值趋向的认知方式。在范·弗拉森那里,语境不仅仅是一种后现代主义的具体表现形式,而且还是一种为开放的科学文本进行解释所营造的情境。在这一情境中,其真理观也是开放的,它不要求主客观的一致,而仅仅要求在理论与实在之间构造一种关系,即经验上的一种适当性关系。于是,主体在这里被消解了,人们已不需再把注意力放在任何对象主体的单一层面,也不需要从主体出发去阐释意义,而只需从各种复杂要素之间的关联去彻底地消解主体的传统形而上学性质。同时,这反过来又标示了这些关系背后所隐含的语境概念的后现代特征,因为语境的本质也正是各种关系的有边界的集合。也就是说,恰恰是语境的这一本质决定了真理是一种内在的关系。

④范·弗拉森的后现代反实在论真理观实现了其整个构造经验论的后现代“圆融”,蕴含了科学主义与人文主义相融合的后现代趋向。作为后现代语境概念广泛渗透于整个哲学领域甚至整个文化领域的产物,范·弗拉森的后现代“语境化”真理观的建构,无疑为其整个构造经验论实现后现代的圆融提供了认识论基础;另一方面,他的后现代“语境化”的语用解释学真理观,作为“解释学方法”的广泛深入的结果,又势必为真理观进行新的研究提供了新的视角。长期以来,代表了不同哲学主题的科学主义和人文主义传统始终处于相互排斥的情结状态中,因此,如何在新的立场、新的基点上消解对抗,增进对话,便成为整个哲学领域发展的一个重要工作。从这个意义上讲,恰恰是后现代语境概念和解释学方法的引入,为这一难题的消解提供了可能的途径,而范·弗拉森后现代反实在论真理观的建构则是促进这两大哲学传统相互渗透的“催化剂”,从而使得它们能够寻求到新的突破点和关节点,在共同的发展当中逐渐地使其构造经验论在本体论性、认识论性和方法论性上趋于一致,最终展示出其后现代反实在论哲学生长的历史的开放性、内在的一致性和发展的可能性。

当然,必须明确指出的是,范·弗拉森所构建的反实在论的后现代语境化的语用解释学真理观,仅仅是真理研究中的一种趋向或态势,它并不具有任何特权地位。它仅仅意味着,在“语境化”的意义上,真理已不再是代表哲学旨趣的终极主题,从而为消解传统形而上学难题提供了可选择的手段和途径。

## 四、结 语

无论如何,当后现代主义思潮粗暴地横扫整个文化领域,将人类对真理的追求湮没在语言中,将生命的价值消弭于话语的操作之中时,范·弗拉森却采取了较为折衷的手法,反对把哲学抛到语言的海洋中,将科学真理视作一种关系、功能、性质,而非纯粹的语句,避免了走向后现代主义的极端。恰恰是在这个基点上,他的反实在论真理观作为对语义真理观及整体论的继承和开拓,实现了在后现代境况下的圆融。总之,作为一种反实在论的后现代真理论的样板,它所产生的影响和意义应是不容置疑的。

### 〔参 考 文 献〕

- [1] Paul M. Churchland and Clifford A. Hooker, *Images of Science*, The University of Chicago Press, 1985, p. 247.
- [2] Bas c. Van Fraassen, *The Scientific Image*, Oxford University Press, 1980, p. 6 - 7.
- [3] Euis, B: *Truth and Objectivity*, Basil Blackwell, 1990, p. 94.
- [4] Bas c. Van Fraassen, *Laws and Symmetry*, Oxford University Press, 1989, p. 192.
- [5] Bas c. Van Fraassen, *Quantum Mechanics - An Empiricist View*, Clarendon Press, Oxford, 1991, p. 12.
- [6] W·V·奎因:《实用主义在经验主义中的地位》,见陈启伟主编《现代西方哲学论著选读》,第 523 页,北京大学出版社,1991。
- [7] 郭贵春:《后现代科学哲学》,湖南教育出版社,1998 年版,第 3 页。
- [8] Steven Seidman and David C. Wagner, *Postmodernism and social Theory*, Basil Blackwell, Cambridge, Massachusetts, 1992, p. 6.

〔责任编辑 胡新和〕

(上接第 9 页)

有人辩解说,设社会科学院士制度是为了尊重社会科学工作者的贡献,若有政要混入,也只是有利有弊。然而,君不见,“一颗老鼠屎,搅坏一锅汤”,只要有一个政要混入,就是有百弊而无一利的,效果上就是不尊重社会科学工作者贡献的行为。

本来,政治家就是政治家,学术专家就是学术专家,搞学术的与搞政治的各有自己的活动领域。然而在中国,谁也担保不了不甘于自己的活动领域的官员们纷纷混迹于院士行列,客观上必然是作为国家最高学术水平象征的中国院士制被搞得名声狼藉,失去的将是一个国家的形象,对我国的学术已有深刻成见的国际学术界将更加看不起中国的社会科学。

总之,对设社会科学院士制的倡议,我不仅深感忧虑,对这种动机也深感怀疑。但愿中国暂不要设社会科学的院士,但愿官员们不要再来玷污“院士”这一神圣的称号了!

〔本栏目责任编辑 李醒民〕

〔编者附识〕为将笔谭广泛深入地进行下去,应广大读者要求,本刊将截稿日期延至 2001 年 3 月 1 日,希望各地学人和学子不吝赐稿,参与讨论。